

**ΚΕΝΤΡΟ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΣ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ-ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ**

**ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**

Έκθεση Πεπραγμένων

ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

από 1 Σεπτεμβρίου 2018 έως 31 Αυγούστου 2019

ΑΘΗΝΑ, Σεπτέμβριος 2019

Εισαγωγικά¹

Η μονοπρόσωπη αστική εταιρεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με την επωνυμία «Κέντρο Συμπαράστασης Παλινοστούντων και Μεταναστών – Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων», εφεξής «Κέντρο», συστάθηκε με Απόφαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος τον Ιούλιο του 2012 και διαδέχτηκε το «Κέντρο Συμπαράστασης Παλινοστούντων Μεταναστών» και το «Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων», υπηρεσίες της Ιεράς Συνόδου που λειτουργούσαν από το 1978 και το 1994 αντίστοιχα. Το «Κέντρο» εκπροσωπεί πενταμελής Διοικούσα Επιτροπή η οποία και αποφασίζει συλλογικά για κάθε θέμα που αφορά στις δραστηριότητες της εταιρείας εκτός από αυτά που ανήκουν στη διαχειριστική αρμοδιότητα του εταίρου που είναι η Εκκλησία της Ελλάδος.

Η Δ.Ε. απαρτίζεται από τα κάτωθι μέλη: τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως κ. Αθηνάγορα, ως Πρόεδρο, τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας κ. Γαβριήλ, ως Αντιπρόεδρο, τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων, κ. Τιμόθεο, ως Γενικό Γραμματέα, τον Πανοσολογιώτατο Αρχιμ. π. Παντελεήμονα Παπασυνεφάκη, ως Διευθυντή και Προϊστάμενο του *Οικουμενικού Προγράμματος Προσφύγων/ Ecumenical Refugee Program*, εφεξής ERP, και την κ. Ευαγγελία Δουρίδα ως Εισηγήτρια.

Το χρονικό διάστημα από το Σεπτέμβριο του 2018 μέχρι και τον Αύγουστο του 2019 η Δ.Ε. συνήλθε 12 φορές σε συνεδρίαση (στις 17.9.2018, 3.10.2018, 12.10.2018, 30.10.2018, 16.11.2018, 21.12.2018, 7.1.2019, 1.2.2019, 26.2.2019, 19.3.2019, 28.5.2019 και 22.7.2019) και αποφάσισε για τρέχοντα θέματα που αφορούν στη λειτουργία των Γραφείων του «Κέντρου», την υλοποίηση των προγραμμάτων που εγκρίθηκαν από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος κατόπιν σχετικής χρηματοδότησεως από διάφορους φορείς, τον προγραμματισμό δραστηριοτήτων, ενέργειες συνηγορίας & δημοσιότητας, κ.λπ.

¹ Την Έκθεση Πεπραγμένων του Κέντρου συνέταξε η κ. Ευαγγελία Δουρίδα.

Κατά το υπό εξέταση χρονικό διάστημα (Σεπτέμβριος 2018 - Αύγουστος 2019) οι εκκλησιαστικοί υπάλληλοι του «Κέντρου», που εργάζονται σε θέσεις διοικητικού και επιστημονικού προσωπικού ήταν οι ακόλουθοι:

Γραφείο Μελετών και Ερευνών: κα Ευαγγελία Δουρίδα

Διοικητικό και Λογιστικό Γραφείο: κα Ελένη Χριστοδούλου

Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων (Γραφείο Νομικής Προστασίας, Κοινωνικής Στήριξης και Συνηγορίας Αιτούντων Άσυλο, Προσφύγων και Μεταναστών): κ. Κώστας Μουτζούρης από τον Απρίλιο του 2019

Γραφείο Ασφαλιστικής Συμβουλευτικής και Κοινωνικής Στήριξης Παλιννοστούντων: κα Αγγελική Καρόζα (Προϊστάμενη γραφείου).

Διευκρινίζεται ότι για τις ανάγκες των έργων που υλοποιούνται από το ERP απασχολούνται εξωτερικοί συνεργάτες, οι οποίοι αμείβονται από εξωτερικές πηγές χρηματοδότησης. Αναλυτικά ο αριθμός, τα ονόματα και οι ειδικότητες των συνεργατών αναφέρονται στις κατωτέρω παραγράφους όπου περιγράφονται τα υλοποιούμενα προγράμματα.

Δραστηριότητες του «Κέντρου»

Κατά το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου 2018 - Αυγούστου 2019 οι δραστηριότητες του «Κέντρου», επικεντρώθηκαν στα ακόλουθα:

- Υλοποίηση δράσεων για παροχή νομικής βοήθειας και εκπροσώπησης καθώς και κοινωνικής στήριξης αιτούντων άσυλο και προσφύγων μέσω σχετικών συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων (Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων/ERP).
- Παρακολούθηση της εξέλιξης των μικτών μεταναστευτικών ροών στην Ελλάδα, τη Μεσόγειο και την Ευρώπη, της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για το άσυλο και τη μετανάστευση, μέσα και από τη συμμετοχή σε αντίστοιχες ομάδες εργασίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό καθώς και την διοργάνωση αποστολών σε κέντρα φιλοξενίας προσφύγων.

- Συμμετοχή σε ενέργειες δημοσιότητας και ενημέρωσης για το προσφυγικό (σε Συνέδρια, Ημερίδες με παρουσίαση σχετικών εισηγήσεων ή με εστιασμένες παρεμβάσεις από τους συνεργάτες του «Κέντρου») εστιασμένων σε ζητήματα νομικής προστασίας των δικαιούχων διεθνούς προστασίας
- Υποδοχή διεθνών εκκλησιαστικών αντιπροσωπειών στην Ελλάδα με σκοπό την ευαισθητοποίηση για το προσφυγικό και γενικότερα ενημέρωση ενδιαφερομένων φορέων για τα θέματα με τα οποία ασχολείται το «Κέντρο».
- Συμμετοχή σε δράσεις συνηγορίας για το άσυλο και τη μετανάστευση στην Ελλάδα και την Ευρώπη, την ξενοφοβία και τον ρατσισμό, μέσω συνεργασιών και δικτυώσεων.
- Ασφαλιστική συμβουλευτική Ελλήνων παλιννοστούντων από Γερμανία και Αυστρία (Γραφείο Ασφαλιστικής Συμβουλευτικής και Κοινωνικής Στήριξης Παλιννοστούντων στη Θεσσαλονίκη).
- Παρακολούθηση προκηρύξεων για χρηματοδότηση προγραμμάτων από εθνικούς, ευρωπαϊκούς ή διεθνείς φορείς και υποβολή προς έγκριση σχετικών προτάσεων για χρηματοδότηση δράσεων.

Πόροι του «Κέντρου»

Κατά την περίοδο αναφοράς ο προϋπολογισμός του «Κέντρου» αφορά πόρους που έλαβε από:

- Την Diakonie Katastrophenhilfe, το Brot fuer die Welt και την Ελβετική Συνομοσπονδία για την υλοποίηση τεσσάρων προγραμμάτων,
- την Εκκλησιαστική Κεντρική Υπηρεσία Οικονομικών/ΕΚΥΟ με την μορφή ετήσιας επιχορήγησης ύψους 5.000,00 ευρώ,
- την Ευαγγελική Εκκλησία της Ρηνανίας και την Ομοσπονδία των Προτεσταντικών Εκκλησιών της Ελβετίας με την μορφή δωρεών για την παροχή υπηρεσιών νομικής συμβουλευτικής και κοινωνικής στήριξης σε πρόσφυγες.

Γραφείο Μελετών και Ερευνών του «Κέντρου»

Το τμήμα μελετών του «Κέντρου» πέραν της συνεχούς στήριξης της υλοποίησης των προγραμμάτων που υλοποιεί το Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων παρακολουθεί την εξέλιξη του προσφυγικού και μεταναστευτικού φαινομένου. Πιο συγκεκριμένα, η δραστηριότητα του ανωτέρω τμήματος συνίσταται στα ακόλουθα:

- Παρακολούθηση της ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας για θέματα μετανάστευσης, παλιννόστησης, παροχής ασύλου και προσφύγων (έρευνες που διεξάγονται, νέα δημοσιεύματα κ.λπ.).
- Εμπλουτισμός της βιβλιοθήκης του «Κέντρου» με τα κυριότερα δημοσιεύματα -στο βαθμό που το επιτρέπουν τα οικονομικά του «Κέντρου» και χρησιμοποιώντας τα οικονομικότερα μέσα όπως π.χ. τη φωτοτύπηση σημαντικών κειμένων ή τη λήψη τους από το Διαδίκτυο, όπου αυτό είναι δυνατό. Έμφαση δόθηκε στη συγκέντρωση βιβλιογραφίας για τις συνθήκες διαβίωσης προσφύγων.
- Συγκέντρωση εισηγήσεων και πρακτικών συνεδρίων.
- Συγκέντρωση της σχετικής ελληνικής νομοθεσίας.
- Μελέτη και συγκέντρωση εκθέσεων και άλλων κειμένων Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οργανισμών, σχετικά με την εξέλιξη και τις προοπτικές της μετανάστευσης και του προσφυγικού φαινομένου, τις εξελίξεις σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα κλπ.
- Παρακολούθηση του ελληνικού ημερήσιου και περιοδικού τύπου αναφορικά με το μεταναστευτικό και το προσφυγικό φαινόμενο.
- Συγκέντρωση υλικού από τις δράσεις των ελληνικών και ξένων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων -Εκκλησιαστικών και μη- οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τομέα της μετανάστευσης, του προσφυγικού φαινομένου, των εγκλημάτων μίσους και άλλων συναφών θεμάτων.

Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων /ERP

Το ERP έχει ως αποστολή την παροχή υπηρεσιών ενημέρωσης, συμβουλευτικής, νομικής και κοινωνικής στήριξης αιτούντων άσυλο, προσφύγων και μεταναστών μέσω

της υλοποίησης ειδικών προγραμμάτων και δράσεων πεδίου (αναλυτικά, βλ. <http://www.kspm-erp.com>). Νόμιμος εκπρόσωπος εκ μέρους του φορέα στα υλοποιούμενα προγράμματα είναι ο Διευθυντής του «Κέντρου», Αρχιμ. π. Παντελεήμων Παπασυνεφάκης.

Την περίοδο αναφοράς το ERP υλοποιούσε τις δράσεις του σε δύο αυτόνομα γραφεία. Συγκεκριμένα, για τις χρηματοδοτούμενες δράσεις από την Ελβετική Πρεσβεία και το Brot fuer die Welt χρησιμοποίησε ενοικιαζόμενο διαμέρισμα επί της οδού Μοσχονησίων 5, ισόγειο, συνολικής επιφάνειας 160 τ.μ. Για το πρόγραμμα legal aid με χρηματοδότηση από την Diakonie Katastrophenhilfe χρησιμοποίησε ενοικιαζόμενο διαμέρισμα πολυκατοικίας επί της Λεωφόρου Αλεξάνδρας 97, 1^{ος} όροφος, συνολικής επιφάνειας 120 τ.μ..

Προγράμματα με χρηματοδότηση από την Ελβετική Συνομοσπονδία (μέσω Ελβετικής Πρεσβείας):

Ήδη από την έναρξη της προσφυγικής κρίσης το ΚΣΠΜ-ERP ως επιχειρησιακός εταίρος του UNHCR, επικέντρωσε την προσπάθειά του στη νομική στήριξη για συνένωση ευάλωτων περιπτώσεων αιτούντων άσυλο με μέλη των οικογενειών τους που διαβιούν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες μέσω της διαδικασίας του Κανονισμού III του Δουβλίνου. Από τον Νοέμβριο του 2018 η Ελβετική Συνομοσπονδία χρηματοδότησε την παροχή των ανωτέρω υπηρεσιών. Ειδικότερα, κατά την περίοδο αναφοράς επί της οδού Μοσχονησίων 5, Αθήνα χρηματοδοτήθηκε:

- ***Δράση for providing legal and psycho-social counselling to family reunification requests under the Dublin III Regulation for three months:***

Περιγραφή της δράσης: Η δράση χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των #50.000,00# ευρώ από την Ελβετική Συνομοσπονδία μέσω της Ελβετικής Υπηρεσίας Ανάπτυξης και Συνεργασίας και ήταν 3μηνιαίας διάρκειας (1.11.2018-31.1.2019). Η δράση

προέβλεπε την παροχή ενημέρωσης, νομικής συμβουλευτικής και βοήθειας καθώς και ψυχοκοινωνικής στήριξης με υπηρεσίες διερμηνείας σε αιτούντες άσυλο, των οποίων η διαδικασία οικογενειακή συνένωση τους στο πλαίσιο του Κανονισμού του Δουβλίνου III δεν είχε ολοκληρωθεί. Επίσης προβλεπόταν η ανάληψη περιορισμένου αριθμού νέων περιπτώσεων οικογενειακής επανένωσης καθώς και περιπτώσεων ατόμων που επιθυμούσαν να υπαχθούν στην εθνική διαδικασία ασύλου. Η αρχική πρόβλεψη αφορούσε στην υποστήριξη τουλάχιστον 250 ατόμων, με έμφαση στην εξυπηρέτηση ατόμων με ειδικές ανάγκες προστασίας, όπως ήταν οι ασυνόδευτοι ανήλικοι και οι μονογονεϊκές οικογένειες.

Στόχοι που επιτεύχθηκαν και στατιστικά: Τα στελέχη της δράσης συνολικά διαχειρίστηκαν αιτήματα 305 αιτούντων διεθνούς προστασίας με την πλειονότητα των εξυπηρετούμενων να είναι άντρες (57%). Οι κύριες χώρες καταγωγής των επωφελουμένων ήταν το Αφγανιστάν (59%), η Συρία (19%), το Ιράκ (8%) και το Ιράν (5%). Το 54% των επωφελουμένων ήταν κάτω των 18 ετών. Σε σχέση με την ευαλωτότητα ένας σημαντικός αριθμός εξυπηρετούμενων (25 άτομα) ανήκε σε εξαιρετικά ευάλωτες κατηγορίες (άτομα με αναπηρίες, σοβαρές ασθένειες, ψυχιατρικά προβλήματα, θύματα σεξουαλικής και ενδοοικογενειακής βίας), 32 ήταν τα ασυνόδευτα ανήλικα και 128 άτομα ανήκαν σε μονογονεϊκές οικογένειες.

Ειδικότερα, από τους 305 εξυπηρετούμενους της δράσης, οι 231 είχαν ως αίτημα την οικογενειακή τους επανένωση (εκ των οποίων οι 126 ήταν νέες καταγραφές της περιόδου Νοέμβριος 2018 – Ιανουάριος 2019, ενώ οι 174 ήταν εκκρεμείς περιπτώσεις από προηγούμενα έτη). Αναφορικά με την πορεία εξέλιξης των αιτημάτων και ολοκλήρωσης της διαδικασίας οικογενειακής συνένωσης, στο τέλος της δράσης είχαν συνολικά μεταφερθεί σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και συνενωθεί με τις οικογένειες τους το 15% των αιτούντων ενώ για το 29% υπήρχε αποδοχή και αναμενόταν η μεταφορά τους στις χώρες ανάληψης ευθύνης εξέτασης του αιτήματος ασύλου τους. Παράλληλα για το 46% των εξυπηρετούμενων περίμεναν να διεκπεραιωθεί το αίτημα ανάληψης ευθύνης από

την Ελλάδα (Μονάδα Δουβλίνου) προς τη χώρα προορισμού ή ανέμεναν τις σχετικές αποφάσεις από τις χώρες προορισμού. Αρνητική απάντηση στο αίτημά τους για οικογενειακή επανένωση έλαβε το 3% των επωφελούμενων. Τέλος, ένας πολύ μικρός αριθμός ατόμων εγκατέλειψαν για διάφορους λόγους τη διαδικασία οικογενειακής συνένωσης, κυρίως διότι αποφάσισαν να εγκαταλείψουν την χώρα παράνομα.

Πέραν των αιτημάτων οικογενειακής επανένωσης τα στελέχη του Κέντρου διαχειρίστηκαν 74 αιτήματα υπαγωγής στην εθνική διαδικασία ασύλου. Τα 59 εξ' αυτών αφορούσαν στην προετοιμασία των αιτούντων να παραστούν στην συνέντευξη ασύλου.

Πέραν της νομικής υποστήριξης 125 επωφελούμενοι έλαβαν και ψυχοκοινωνική συμβουλευτική. Σε 68 άτομα εξ' αυτών παρασχέθηκαν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης για εύρεση στέγης, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, εκπαίδευση και προστασίας από ενδοοικογενειακή βία. Επίσης, η κοινωνική υπηρεσία σε συνεργασία με την ΑΕΚ Β.Σ. εξασφάλισε για παιδιά και εφήβους αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες την δωρεάν παρακολούθηση αγώνων μπάσκετ της ΑΕΚ.

Για την υλοποίηση της δράσης σύναψαν σύμβαση έργου ή εντολής:

- η υπεύθυνη συντονισμού, Δέσποινα Γεωργιάδου,
 - οι δικηγόροι Ειρήνη Ιατρέλλη, Ελένη Φαλτάκα, Ανδρονίκη Πετεινού και Μαρία Πατρή,
 - οι κοινωνικοί λειτουργοί Έλλη Κούβαρη και Αθανασία Κοτσιάτου,
 - οι διερμηνείς Shirzad Mehdi στα φαρσί/ νταρί, και Mohamad Ali Abeid στα αραβικά.
- **Δράση "Legal and Psychosocial Support for international protection seekers":**

Περιγραφή της δράσης: Η δράση χρηματοδοτείται με το ποσό των #120.000,00# ευρώ από την Ελβετική Συνομοσπονδία μέσω της State Secretariat of Migration και

είναι 9μηνης διάρκειας (1.2.2019 -31.10.2019). Η δράση προβλέπει την παροχή ενημέρωσης, νομικής συμβουλευτικής και βοήθειας καθώς και ψυχοκοινωνική στήριξη με υπηρεσίες διερμηνείας σε 300 αιτούντες άσυλο, των οποίων η διαδικασία οικογενειακής συνένωσης στο πλαίσιο του Κανονισμού του Δουβλίνου III είναι σε εξέλιξη. Έμφαση δίνεται σε ασυνόδευτους ανηλίκους και ευάλωτες περιπτώσεις. Στο πλαίσιο της χρηματοδότησης προβλέπεται επίσης η συνεισφορά σε δράσεις κοινωνικής ένταξης που απευθύνονται σε παιδιά. Στόχοι που επιτεύχθηκαν και στατιστικά: Την περίοδο Φεβρουαρίου – Αυγούστου 2019, τα στελέχη της δράσης εξυπηρέτησαν 258 άτομα με διάφορα αιτήματα νομικής υποστήριξης, τόσο όσον αφορά στην οικογενειακή συνένωση όσο και σε θέματα στο πλαίσιο της εθνικής διαδικασίας ασύλου (κυρίως για περιπτώσεις που έχει υπάρξει τελική απόρριψη για οικογενειακή συνένωση) συνολικά 258 αιτούντων. Η πλειοψηφία των επωφελουμένων είναι από το Αφγανιστάν, κατά κύριο λόγο μονογονεϊκές οικογένειες (μητέρες με ανήλικα τέκνα), ενώ ακολουθούν οι Σύριοι, ανιθαγενείς από το Κουβέιτ κ.α. Περαιτέρω, για 57 από τα παραπάνω άτομα, κατά κύριο λόγο μονογονεϊκές οικογένειες και ασυνόδευτα ανήλικα, χρειάστηκε ψυχοκοινωνική παρέμβαση από την κοινωνική λειτουργό για ένα ευρύ φάσμα αναγκών (πρόσβαση σε υπηρεσίες στέγασης, υγείας και εκπαίδευσης, σύνταξη ΒΙΑ για ασυνόδευτους ανηλίκους, παραπομπές, συνοδείες κλπ.). Ολοκληρώθηκε επίσης η προετοιμασία των δράσεων για παιδιά σε μουσεία με στόχο την προώθηση της κοινωνικής τους ένταξης και αναμένεται η συστηματική υλοποίηση τους από το Σεπτέμβριο του 2019.

Για την υλοποίηση της δράσης σύναψαν σύμβαση έργου ή εντολής:

- η υπεύθυνη συντονισμού, Δέσποινα Γεωργιάδου,
- οι δικηγόροι Ειρήνη Ιατρέλλη και Ελένη Φαλτάκα,
- η κοινωνική λειτουργός, Έλλη Κούβαρη,
- ο κοινωνιολόγος, Δημήτρη Ντόμη,

- οι διερμηνείς Shirzad Mehdi στα φαρσί/ νταρί, και Mohamad Ali Abeid στα αραβικά.
- καθώς και ο λογιστής, Δαμιανός Ευστρατιάδης.

Προγράμματα με χρηματοδότηση από ευρωπαϊκές Εκκλησίες και ευρωπαϊκές εκκλησιαστικές οργανώσεις

Μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2018 όπου λειτουργούσαν τα γραφεία του Κέντρου επί της οδού Βαρατάση 2, Αθήνα, ολοκληρώθηκε η υλοποίηση των παρακάτω προγραμμάτων παροχής νομικής βοήθειας σε δικαιούχους διεθνούς προστασίας:

1. Πρόγραμμα με τίτλο **“Rebuild our Lives - legal aid for refugees in Athens”**, το οποίο χρηματοδοτήθηκε με προϋπολογισμό #350.000,00# ευρώ από τη Diakonie Katastrophenhilfe, με διάρκεια υλοποίησης από 1/9/2017 – 31/12/2018. Ο γενικός σκοπός του προγράμματος ήταν να συμβάλει στην εξεύρεση μιας βιώσιμης λύσης για ευάλωτες περιπτώσεις 400 συνολικά προσφύγων και αιτούντων άσυλο, παρέχοντάς τους βοήθεια στο εκ νέου χτίσιμο της ζωής τους στην Ελλάδα. Συνολικά το πρόγραμμα εξυπηρέτησε: από τον Σεπτέμβριο του 2017 μέχρι και τον Δεκέμβριο του 2018 σε 415 άτομα προσφέρθηκαν υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής και στήριξης ενώ 388 άτομα έλαβαν υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης από την κοινωνική λειτουργό του προγράμματος. Οι κύριες χώρες καταγωγής των επωφελουμένων ήταν το Αφγανιστάν, η Συρία, η Νιγηρία, το Ιράκ και το Ιράν ενώ η πλειονότητα των εξυπηρετούμενων ήταν άντρες.

Για την υλοποίηση του προγράμματος υπέγραψαν σύμβαση έργου ή εντολής:

- οι υπεύθυνες συντονισμού, Παναγιώτα Μυλωνά (Σεπτέμβριος του 2017), Νάνσυ Ρετινιώτη (Οκτώβριος του 2017 έως τον Μάρτιο του 2018) και Έλενα Παντοπούλου (από Απρίλιο 2018 έως τον Οκτώβριο 2018) και ο Δημήτριος Ντόμης (από τον Οκτώβριο του 2018 έως και τον Δεκέμβριο του 2018) ,
- η υπεύθυνη προμηθειών, Δέσποινα Γεωργιάδου,

- οι δικηγόροι, Ευαγγελία Καρδαμάκη, Χρήστος Γκολομπίας, Γεώργιος Παπαδημητρίου και Χριστίνα Βουλημενέα,
- η κοινωνική λειτουργός, Ανθούλα Κουτσούπη,
- οι διερμηνείς Leila Moghaddam, Noure Razedin στα φαρσί/ νταρί και Τζάφαρ Παναγιώτα, Εντρίς Άχμαντ και Μαρία Τάκλα στα αραβικά,
- οι ψυχολόγοι, Ζωή Βογιατζάκη και Άννα Μαρία Κυριακοπούλου,
- ο γραμματέας, Ανδρέας Σπίνος,
- ο τεχνικός Η/Υ, Κωνσταντίνος Γκιζελής,
- καθώς και ο λογιστής, Δαμιανός Ευστρατιάδης.

2. Πρόγραμμα νομικής βοήθειας αιτούντων άσυλο και προσφύγων με τίτλο «**Legal aid for backlog cases of ERP**», το οποίο χρηματοδοτήθηκε με προϋπολογισμό #27.000,00# ευρώ από την Ομοσπονδία των Προτεσταντικών Εκκλησιών της Ελβετίας δια μέσου της Διεκκλησιαστικής Επιτροπής για τους Μετανάστες στην Ευρώπη (CCME), με διάρκεια υλοποίησης από 1/1/2018 – 30/9/2018. Το ανωτέρω πρόγραμμα αφορούσε ως επί το πλείστον στην παροχή νομικής βοήθειας (legal aid) σε 100 παλαιούς (πριν από το 2015) εξυπηρετούμενους (πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο) του Οικουμενικού Προγράμματος Προσφύγων. Ειδικότερα, η νομική συνδρομή αφορούσε σε ποικίλα ζητήματα από την πρόσβαση και τη συνδρομή στο άσυλο έως και ζητήματα ένταξης που έχουν να κάνουν με ειδικές διαδικασίες που αφορούν τους ήδη αναγνωρισμένους πρόσφυγες. Οι δικηγόροι του προγράμματος εξυπηρέτησαν συνολικά 110 περιπτώσεις, εκ των οποίων οι 98 περιπτώσεις ολοκληρώθηκαν επιτυχώς ως προς την διαδικασία νομικής συνδρομής και αντίστοιχα οι 9 που δεν είχαν ολοκληρωθεί μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2018, παραπέμφθηκαν σε δικηγόρους άλλου προγράμματος νομικής βοήθειας του Κέντρου. Μόνο τρεις περιπτώσεις ήταν drop out και αυτό γιατί οι επωφελούμενοι αποφάσισαν να εγκαταλείψουν την χώρα.

Για την υλοποίηση του προγράμματος υπέγραψαν σύμβαση εντολής:

- η δικηγόρος - υπεύθυνη συντονισμού, Έλενα Παντοπούλου και
- η δικηγόρος, Ελευθερία Ποντικοπούλου-Βενιέρη.

3. Πρόγραμμα νομικής βοήθειας αιτούντων άσυλο και προσφύγων με τίτλο «**Legal aid for vulnerable cases**», το οποίο χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των #35.190,88# ευρώ από την Ευαγγελική Εκκλησία της Ρηνανίας, με διάρκεια υλοποίησης από 7/5/2018-31/12/2018. Το ανωτέρω πρόγραμμα αφορούσε στην παροχή νομικής βοήθειας (legal aid) και κοινωνικής στήριξης σε 80 αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, με έμφαση σε περιπτώσεις αιτούντων άσυλο που εντάσσονται στην Εθνική Διαδικασία Ασύλου ύστερα από απόρριψη του αιτήματός τους για οικογενειακή επανένωση στο πλαίσιο του Κανονισμού Δουβλίνο III. Η δικηγόρος του προγράμματος παρείχε δωρεάν νομική βοήθεια σε 84 αιτούντες άσυλο που επιθυμούσαν να ενταχθούν στην εθνική διαδικασία. Η πλειονότητα των επωφελουμένων προέρχονταν από το Αφγανιστάν, την Συρία, το Ιράκ και το Ιράν και ήταν άντρες (53 άτομα). Ιδιαίτερα υψηλός ήταν ο αριθμός των επωφελουμένων που εντάσσονταν στις παρακάτω εξαιρετικά ευάλωτες κατηγορίες: 1) άτομα με σοβαρά προβλήματα υγείας, 2) μονογονεϊκές οικογένειες με ανήλικα παιδιά, 3) επιζήσαντες και θύματα βασανιστηρίων, σεξουαλικής, ενδοοικογενειακής βίας και εκμετάλλευσης, 4) άτομα με μετατραυματικές διαταραχές και 5) ασυνόδευτα ανήλικα.

Για την υλοποίηση του προγράμματος υπέγραψαν σύμβαση εντολής ή έργου:

- η δικηγόρος - υπεύθυνη συντονισμού, Μαρία Πατρή και
- η κοινωνική λειτουργός, Αθανασία Κοτσιάτου.

Επί της οδού Μοσχονησίων 5, Αθήνα, υλοποιείται από την 1 Ιανουαρίου 2019 πρόγραμμα παροχής νομικής βοήθειας σε 200 δικαιούχους διεθνούς προστασίας με τίτλο “**Rebuild our Lives**”, το οποίο χρηματοδοτείται με προϋπολογισμό #200.000,00# ευρώ από το Churches Helping Churches (Bread for the World) και με διάρκεια υλοποίησης από 1/1/2019 – 31/12/2020. Συνολικά από τον Ιανουάριο του 2019 προσφέρθηκαν υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής και στήριξης σε 97 άτομα ενώ 39 εξ’ αυτών έλαβαν επίσης υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης από την κοινωνική λειτουργό του προγράμματος. Οι κύριες χώρες καταγωγής των επωφελουμένων είναι

το Αφγανιστάν, το Ιράν και η Συρία. Η πλειονότητα των εξυπηρετούμενων είναι μονογονεϊκές οικογένειες.

Για την υλοποίηση του προγράμματος υπέγραψαν σύμβαση έργου ή εντολής:

- η υπεύθυνη συντονισμού, Μαρία Πατρή,
- οι δικηγόροι, Γεώργιος Παπαδημητρίου και Χριστίνα Βουλημενέα,
- η κοινωνική λειτουργός, Αθανασία Κοτσιάτου,
- καθώς και ο λογιστής, Δαμιανός Ευστρατιάδης.

Επεξεργασία Προτάσεων και Σχεδίων για την υλοποίηση Προγραμμάτων

Ο Διευθυντής Αρχιμ. π. Παντελεήμων Παπασυνεφάκης, η κ. Ευαγγελία Δουρίδα, η κ. Δέσποινα Γεωργιάδου και η κ. Έλενα Παντοπούλου, εξέτασαν τις προϋποθέσεις για την υποβολή αιτήσεων επιχορήγησης δράσεων και προγραμμάτων συναφών με τους καταστατικούς σκοπούς του «Κέντρου» σε Διεθνείς οργανισμούς όπως η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες καθώς και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σε Ευρωπαϊκές εκκλησιαστικές οργανώσεις, ειδικότερα:

1. Στις 24 Σεπτεμβρίου του 2018 το Κέντρο ανταποκρίθηκε στην πρόταση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (CEIGRE20180001) της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες με αίτημα την χρηματοδότηση δράσεων προώθησης της κοινωνικής ένταξης προσφύγων συνολικού προϋπολογισμού 443.400,00 ευρώ. Τελικώς η Ύπατη δεν έθεσε σε εφαρμογή την συγκεκριμένη εκδήλωση ενδιαφέροντος.
2. Στις 24 Σεπτεμβρίου του 2018 το Κέντρο υπέβαλε αίτημα στην οργάνωση Churches Helping Churches για χρηματοδότηση 24μηνου προγράμματος νομικής βοήθειας και ψυχοκοινωνικής στήριξης 200 αιτούντων διεθνούς προστασίας που επιθυμούν ή που έχουν ήδη ενταχθεί στην εθνική διαδικασία ασύλου, με αιτούμενο προϋπολογισμός 200.000,00 ευρώ. Το αίτημά μας είχε θετική ανταπόκριση.
3. Στις 26 Νοεμβρίου του 2018 και στο πλαίσιο διερευνητικών επαφών με Ευρωπαϊκές Εκκλησίες με σκοπό την πιθανή συνεργασία, αποστείλαμε αίτημα γνωριμίας στην Chyrch of Sweden, χωρίς μέχρι τώρα να έχει υπάρξει συγκεκριμένη συνεργασία.

4. Στις 4 Δεκεμβρίου του 2018 είχαμε ηλεκτρονική επικοινωνία με την Ομοσπονδία των Προτεσταντικών Εκκλησιών της Ελβετίας (Federation of Protestant Churches in Switzerland) προκειμένου να παρέχει οικονομική υποστήριξη στις δραστηριότητές μας. Το αιτημά μας δεν είχε θετική ανταπόκριση.
5. Συναντήσεις εξέτασης δυνατότητας επέκτασης συνεργασίας πραγματοποιήθηκαν τον Ιανουάριο του 2019 με την Ελβετική Πρεσβεία, οι οποίες είχαν θετική ανταπόκριση
6. Στις 15 Φεβρουαρίου του 2019 το Κέντρο υπέβαλε αίτημα στην οργάνωση Evangelical Church of Rhineland όπου ζητούσαμε την χρηματοδότηση αφενός, με το ποσό των 26.414,00 ευρώ για το έτος 2019 προκειμένου για την 2μηνη επέκταση προγράμματος νομικής βοήθειας ευάλωτων περιπτώσεων αιτούτων άσυλο που ήδη υλοποιεί ο φορέας μέχρι και τις 31/10/2019 για το χρονικό διάστημα από 1/11-31/12/2019 και, αφετέρου, με το ποσό των 36.000,00 ευρώ για το έτος 2020 προκειμένου να καλυφθεί το κόστος των αμοιβών 2 διερμηνέων για χρονικό διάστημα 12 μηνών. Το αίτημά μας είχε θετική ανταπόκριση, τον Μάρτιο του 2019 κατατέθηκε στους τραπεζικούς λογαριασμούς του Κέντρου το ποσό των 27.831,33 ευρώ για τις λειτουργικές ανάγκες του 2019. Για το 2020 θα κατατεθεί αντίστοιχα το ποσό των 40.000,00 ευρώ προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες του Κέντρου για διερμηνεία.
7. Στις 27 Μαρτίου 2019, στο χρηματοδοτικό πλαίσιο EACEA (Education, Audiovisual and Culture Executive Agency) ERASMUS+, το Κέντρο συμμετείχε ως εταίρος στην υποβολή προτάσεως χρηματοδότησεως προγράμματος διάρκειας 36 μηνών με τίτλο “Social integration skills for newly arrived migrants and refugees through social stories scenarios enacted using European Cultural heritage sites and near-peer Role Models (EUFAST)”. Το πρόγραμμα που υποβλήθηκε από εταιρικό σχήμα 8 φορέων από 5 ευρωπαϊκές χώρες, απευθύνεται σε νεοεισερχόμενους μετανάστες και πρόσφυγες με στόχο, μέσω της χρήσης άτυπων μορφών μάθησης (καινοτόμα εφαρμογή σε κινητό τηλέφωνο), τη διευκόλυνση της ανάπτυξης γλωσσικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων των μεταναστών με γρήγορο και ευχάριστο τρόπο.

Απώτερος στόχος της δράσης είναι η συμβολή στην ομαλή κοινωνική τους ένταξη στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Το έργο είναι συνολικού προϋπολογισμού 236.458 ευρώ εκ των οποίων τα 24.774 ευρώ προϋπολογίζονται στο Κέντρο και εγκρίθηκε προς υλοποίηση.

8. Στις 22 Ιουλίου του 2019 αποστείλαμε στο Ίδρυμα Ιωάννου Φ. Κωστόπουλου αίτημα χρηματοδότησης Δράσης με τίτλο: «Hand in hand to (A)muse-um: Πιλοτικά εκπαιδευτικά παιχνίδια σε Μουσεία της Αθήνας για μικτές ομάδες παιδιών», δεκάμηνης διάρκειας και προϋπολογισμού 3.901,00 ευρώ.
9. Στις 26 Ιουλίου του 2019 το Κέντρο ανταποκρίθηκε στην πρόταση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (Reference Number GRECEI20190002) της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες με αίτημα την χρηματοδότηση 12μηνου προγράμματος νομικής υποστήριξης αιτούντων διεθνούς προστασίας συνολικού προϋπολογισμού 359.000,00 ευρώ. Τα πρώτα αποτελέσματα προβλέπεται να έχουν ανακοινωθεί μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου του 2019.
10. Διερευνητικά αιτήματα και συναντήσεις για συνεργασία και χρηματοδότηση έγιναν και προς τις οργανώσεις «HIAS Hellas» και «Αποστολή».

Δραστηριότητες του Γραφείου Ασφαλιστικής συμβουλευτικής και κοινωνικής στήριξης παλιννοστούντων, Θεσσαλονίκη:

Το Γραφείο λειτουργεί από το 1994 με μία τακτική υπάλληλο, την κα Αγγελική Καρόζα επικουρούμενη περιστασιακώς από δύο εθελοντές. Οι εγκαταστάσεις του ανωτέρω Γραφείου βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη (Συντριβανίου 4, 546 21, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 280848, email: kspm.thessaloniki@gmail.com).

Ο κύριος άξονας των εργασιών του Γραφείου στην Θεσσαλονίκη είναι η Συνταξιοδοτική Συμβουλευτική και η Διεκπεραίωση υποθέσεων στην Γερμανική γλώσσα που αφορούν συγκεκριμένα τους εξής τομείς:

1. Κοινωνική ασφάλιση:

- Συμβουλευτική και υποβολή αιτήσεων για την χορήγηση συντάξεων γήρατος, αναπηρίας, χηρείας, ορφάνιας.
- Υποβολή ενστάσεων και αγωγών κατά των ασφαλιστικών φορέων σε περιπτώσεις απόρριψης των αιτήσεων χορήγησης αναπηρικών συντάξεων, καθώς και σε γενικότερα θέματα όταν εκτιμάται ότι θίγονται τα συμφέροντα των παλιννοστούντων.
- Πληροφόρηση για την αλλαγή της νομοθεσίας σε διάφορους τομείς όπως για παράδειγμα η πρόσφατη αλλαγή του νόμου αναγνώρισης των χρόνων γέννησης και ανατροφής των παιδιών που γεννήθηκαν στη Γερμανία και συμπλήρωση των αντίστοιχων αιτήσεων, η οποία έδωσε την ευκαιρία να συνταξιοδοτηθεί ένα μεγάλο μέρος γυναικών.
- Αναζήτηση των ασφαλιστικών χρόνων σε περίπτωση απώλειας των ασφαλιστικών καρτών και έκδοση νέων στοιχείων.

2. Οι Αιτήσεις υποβάλλονται από το Γραφείο μας στους παρακάτω ασφαλιστικούς φορείς:

- Deutsche Rentenversicherung Baden Württemberg - Stuttgart (Ασφαλιστικός Φορέας εργατών).
- Bundesversicherungsanstalt für Angestellte –Berlin (Ασφαλιστικός Φορέας υπαλλήλων).
- Bundesknappschaft (Ασφαλιστικός Φορέας μεταλλωρύχων).
- Pensionssicherungsverein (Ασφαλιστικός Φορέας της Αυστρίας).

3. Ενέργειες για ιατροφαρμακευτική ασφάλιση:

- Υποβάλλονται Αιτήσεις και συμπληρώνονται από το γραφείο μας τα απαραίτητα έντυπα προκειμένου να χορηγηθεί στους παλιννοστούντες και στα μέλη των οικογενειών τους ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.
- Υποβάλλεται αίτηση για την έκδοση του εντύπου E121 GR προκειμένου να ασφαλιστεί ο παλιννοστών συνταξιούχος στην Ελλάδα.
- Υποβάλλεται αίτηση για τη χορήγηση του επιδόματος αρωγής στους έχοντες αναπηρία καθώς και ενστάσεις στις περιπτώσεις απόρριψής του.

- Οι Αιτήσεις υποβάλλονται στα αρμόδια ασφαλιστικά ταμεία τα οποία είναι : ΑΟΚ BONN, ΒΚΚ κλπ.

4. Συνεργασία με τον γερμανικό ΟΑΕΔ (Arbeitsamt Nürnberg) για τα παρακάτω θέματα:

- Αιτήσεις για χορήγηση παιδικών επιδομάτων
- Αιτήσεις για επίδομα ανεργίας και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης κατά τον πρώτο χρόνο της διαμονής των παλιννοστούντων στην Ελλάδα.
- Πληροφόρηση και διεκπεραίωση θεμάτων που έχουν σχέση με την γερμανική εφορία, τις γερμανικές τράπεζες κλπ.
- Υποβάλλονται επίσης Αιτήσεις στα εκάστοτε εργοστάσια για την χορήγηση εργοστασιακών συντάξεων.

Άμεση είναι η παρέμβαση του Γραφείου επίσης σε θέματα που άπτονται της ευρωπαϊκής νομοθεσίας και εμπλέκονται οι ελληνικοί ασφαλιστικοί φορείς ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, Γενικό Λογιστήριο του κράτους.

Περιπτώσεις που εξυπηρετήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς :

Για το χρονικό διάστημα από τον Σεπτέμβριο 2018 μέχρι τον Αύγουστο 2019, απευθύνθηκαν στο Γραφείο του «Κέντρου» στη Θεσσαλονίκη (μετάβαση στο Γραφείο ή τηλεφωνική επικοινωνία) 2.245 Έλληνες μετανάστες, οι οποίοι έχουν παλιννοστήσει κυρίως από την Γερμανία και την Αυστρία και διεκπεραιώθηκαν 3.066 υποθέσεις. Από τις διεκπεραιωθείσες υποθέσεις, 1.860 αφορούν στην προφορική ενημέρωση και συμβουλευτική σε συνταξιοδοτικά θέματα, 221 αφορούν στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 174 υποθέσεις αφορούν στις εργοστασιακές συντάξεις και 66 υποθέσεις αφορούν σε αιτήσεις για χορήγηση οικογενειακών επιδομάτων. Κατά την περίοδο αναφοράς, συντάχθηκαν 505 αιτήσεις και επιστολές προς τους γερμανικούς φορείς. Η τηλεφωνική επικοινωνία με τους γερμανικούς φορείς για την άμεση επίλυση πολύπλοκων και χρονοβόρων υποθέσεων αφορούσε 103 θέματα. Επίσης, 137 υποθέσεις αφορούν θέματα που έχουν σχέση με την γερμανική εφορία, τις γερμανικές τράπεζες κλπ.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το Γραφείο Παλινοστούτων του «Κέντρου» στη Θεσσαλονίκη με την πληροφόρηση που παρείχε ως προς τις αλλαγές της νομοθεσίας και της διαδοχικής ασφάλισης βοήθησε ώστε να καταστεί δυνατή η συνταξιοδότηση πολλών ανέργων παλινοστούτων. Τέλος, ως πολύ καλή αξιολογείται η συνεργασία του Γραφείου με το Γερμανικό Προξενείο, τον Ελληνογερμανικό σύλλογο *Hellenic Silverstars* και την Ελληνογερμανική Συνέλευση.

Δράσεις ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης και δημοσιότητας του «Κέντρου»

Στελέχη και συνεργάτες του «Κέντρου» καθώς και μέλη της Δ.Ε. του «Κέντρου» καθόλη την περίοδο αναφοράς παρείχαν πληροφορίες, ενημέρωση σε εκκλησιαστικούς κύκλους, οργανώσεις, οργανισμούς και φορείς καθώς και σε φοιτητές, σπουδαστές, ερευνητές και άλλους ενδιαφερόμενους ιδιώτες από την Ελλάδα και το εξωτερικό για τις δραστηριότητες του «Κέντρου», τις υλοποιούμενες δράσεις και για θέματα σχετικά με τις μικτές μεταναστευτικές ροές και το προσφυγικό φαινόμενο στην Ελλάδα. Ειδικότερα:

- την Πέμπτη 18 Οκτωβρίου 2018, επισκέφτηκε το γραφείο του Κέντρου στην οδό Βαρατάση 2, αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Εκκλησιών για τους Πρόσφυγες (CCME) και της Diakonie Katastrophenhilfe. Στο πλαίσιο της επίσκεψης, συζητήθηκαν κρίσιμα ζητήματα γύρω από την κατάσταση του προσφυγικού στην Ελλάδα και παράλληλα έγινε ενημέρωση γύρω από το αντικείμενο και την πορεία υλοποίησης των προγραμμάτων του Κέντρου από τον Διευθυντή και τους Συνεργάτες του Κέντρου. Η παραπάνω επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 15ης διάσκεψης για το άσυλο που έγινε στην Αθήνα και στη Χίο 15-20 Οκτωβρίου 2018 με τη συνδιοργάνωση του CCME και της Diakonie Katastrophenhilfe.
- την Πέμπτη 7 Φεβρουαρίου 2019, επισκέφθηκαν τα γραφεία του Κέντρου στο Συνοδικό Μέγαρο οι ευρωβουλευτές κα Michaela Šojdroná (Τσεχία) και κα Julie Girling (Μεγάλη Βρετανία). Τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου υποδέχθηκε ο

Διευθυντής του Κέντρου και μαζί με τους συνεργάτες του είχαν την ευκαιρία να ενημερώσουν για το έργο που επιτελείται καθώς και τις μεγάλες προκλήσεις του προσφυγικού ζητήματος. Οι κυρίες ευρωβουλευτές θέλησαν να ενημερωθούν ιδιαίτερω για θέματα που αφορούν τους ασυνόδευτους ανηλίκους καθώς και για τους τρόπους υποστήριξής τους από την Εκκλησία της Ελλάδος. Τέλος εξέφρασαν την επιθυμία για μελλοντική συνεργασία στο πλαίσιο των δράσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία θα οριστικοποιηθεί σύντομα στις Βρυξέλλες.

- Την Τετάρτη 3 Απριλίου 2019 ο εξοχότατος Πρέσβης της Ελβετικής Συνομοσπονδίας στην Ελλάδα κ. Olaf Kjelsen επισκέφθηκε τα γραφεία του Κέντρου στο Συνοδικό Μέγαρο και είχε συνάντηση με τον Σεβασμιώτατο Πρόεδρο του Κέντρου. Κατά την διάρκεια της επίσκεψης επαναβεβαιώθηκε η εμπιστοσύνη της Ελβετικής Συνομοσπονδίας προς τις δράσεις νομικής και ψυχο – κοινωνικής στήριξης αιτούντων διεθνούς προστασίας. Ο Πρόεδρος του Κέντρου είχε την ευκαιρία να εκφράσει τις ευχαριστίες της Εκκλησίας της Ελλάδος προς τον εξοχότατο Πρέσβη για την οικονομική στήριξη των προγραμμάτων μας, υπογραμμίζοντας τον ιδιαίτερο συμβολισμό αυτής της συνεργασίας καθώς η Ελβετική Συνομοσπονδία αναγνωρίζει κατ' αυτό τον τρόπο το πολυεπίπεδο και πολυεύθυνο έργο της Εκκλησίας μας.
- Την Τετάρτη 12η Ιουνίου 2019 πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Δ/ντού του Κέντρου, αρχιμ. Παντελεήμονος Παπασυμφάκη, συνοδευόμενου από την κοινωνική λειτουργό του Κέντρου κα Έλλη Κούβαρη με την Δ/ντρια του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου (ΒΧΜ), κα Αικατερίνη Δελλαπόρτα, τον κο Περίανδρο Επιτροπάκη, Προϊστάμενο Τμήματος εκθέσεων, επικοινωνίας και εκπαίδευσης και την κα Ουρανία Φατόλα, αρχαιολόγο, του Γραφείου εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Οι εκπρόσωποι του ΒΧΜ ενημέρωσαν σχετικά με τις δράσεις και τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Μουσείου και αντιστοίχως ο Δ/ντης αναφέρθηκε στο έργο του Κέντρου. Από την συνάντηση αυτή προέκυψε συμφωνία συνεργασίας του ΒΧΜ με το Κέντρο για ανάληψη διαδραστικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων τα οποία θα προωθήσουν την πρόσβαση στην ελληνική πολιτιστική

κληρονομιά μέσω της συμμετοχής παιδιών προσφύγων που επωφελούνται από τις υπηρεσίες του Κέντρου.

- την Τρίτη 3 Ιουλίου 2019 ο Διευθυντής του Κέντρου με τις συνεργάτιδες του, κ. Δέσποινα Γεωργιάδου και κ. Αθανασία Κοτσιάτου συναντήθηκαν στα γραφεία του Ιδρύματος Konrad Adenauer στην Ελλάδα με τον Διευθυντή κ. Henri Bohnet και τον project manager κ. Jeroen Kohls, προκειμένου να συζητήσουν την ανάπτυξη κοινών δράσεων υποστήριξης ενταξιακών πολιτικών. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επιβεβαιώθηκε η διάθεση του Ιδρύματος για υποστήριξη του έργου που προσφέρει η Εκκλησία της Ελλάδος μέσω του Κέντρου και συζητήθηκαν οι πιθανοί τρόποι συνεργασίας, ανάμεσα τους και η από κοινού διοργάνωση ενός πανευρωπαϊκού συνεδρίου για την ένταξη στις αρχές του επόμενου έτους.
- την Πέμπτη 1 Αυγούστου 2019 ο Πρόεδρος καθώς και ο Διευθυντής του Κέντρου, επισκέφθηκαν τον αναπληρωτή Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, αρμόδιο για θέματα μεταναστευτικής πολιτικής κ. Γεώργιο Κουμουτσάκο για να τον συγχαρούν διά την ανάληψη των καθηκόντων του. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Πρόεδρος και ο Διευθυντής παρουσίασαν το μακροχρόνιο και πολυσχιδές έργο του Κέντρου στον τομέα της νομικής και ψυχοκοινωνικής στήριξης προσφύγων και μεταναστών, καθώς και των παλιννοστούντων Ελλήνων από χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Ο Εξοχότατος κ. Υπουργός, αφού ανέπτυξε το σχεδιασμό του Υπουργείου και τις βασικές κατευθύνσεις της νέας Κυβέρνησης, εξέφρασε το θαυμασμό του για το σημαντικό έργο που επιτελεί η Εκκλησία της Ελλάδος και στον τομέα αυτό. Κοινή επιθυμία και των δύο πλευρών είναι η εκκίνηση εποικοδομητικής συνεργασίας για την επιτυχή και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση της προσφυγικής κρίσης, την οποία βιώνει τα τελευταία χρόνια η πατρίδα μας.

Οι δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης του Κέντρου βεβαίως είναι ευρύτερες και αφορούν μεταξύ άλλων στην:

1. Επικαιροποίηση ιστοσελίδας

Η ιστοσελίδα (www.ksrpm-erp.com) του Κέντρου για την προβολή του έργου και των στόχων του και την ενημέρωση του κοινού για τις δράσεις που υλοποιεί επικαιροποιείται σε τακτική βάση από τον συνεργάτη του Κέντρου κ. Δημήτριο Ντόμη.

2. Συμμετοχή σε Συνέδρια και Ημερίδες

Οι συνεργάτες του ERP συμμετέχουν, καθόλη τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, σε δεκαπενθήμερες ή εβδομαδιαίες συναντήσεις που διοργανώνονται από το Αθηναϊκό Κέντρο Αλληλεγγύης και το Αθηναϊκό Κέντρο Συντονισμού για θέματα μεταναστών και προσφύγων (ACCMR) του Δήμου Αθηναίων (Health and Wellness, συναντήσεις νομικής ομάδας) καθώς και από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (Protection Working Group, Inter-Agency Working Group, Legal Actors Working Group and Attica Field Protection Working Group) με αντικείμενο θέματα προστασίας, ασυνόδευτων ανηλίκων, SGBV (Sexual and Gender-Based Violence) καθώς και θέματα που αφορούν άλλες διαστάσεις του προσφυγικού φαινομένου στην Ελλάδα (κατάσταση στα νησιά και την ενδοχώρα, αφίξεις, εσωτερικές μεταφορές, συνθήκες υποδοχής, στέγασης και μετεγκατάστασης). Επίσης, ο Διευθυντής και τα στελέχη του Κέντρου παρακολουθούν ημερίδες και συμμετέχουν με εισηγήσεις σε συνέδρια που διοργανώνουν οι αρμόδιες αρχές, ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήμια καθώς και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Ειδικότερα:

- 26-27/9/2018, η κ. Ανθούλα Κουτσούπη μετέβη στην Βιέννη για να συμμετάσχει σε εκδήλωση/open session (<http://fundamentalrightsforum.eu>) με θέμα το κοινό πεδίο θρησκείας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη βελτίωση των συνθηκών υποδοχής μεταναστών και προσφύγων ('Shared space of religion and human rights in the context of improving reception conditions of migrants and asylum seekers'), η οποία

συνδιοργανώθηκε από τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA), τον Οργανισμό για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (OSCE/ODIHR), το Γραφείο του Επιτρόπου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών (UN OHCHR) και το Διεθνές Κέντρο Διαλόγου (KAICIID).

- 19-22/9/2018, ο Διευθυντής του Κέντρου συμμετείχε σε Workshop το οποίο διοργάνωσε το KAICID Dialog Centre στην Βιέννη, Αυστρία κατά τη διάρκεια του οποίου είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει την κατάσταση αναφορικά με το προσφυγικό στην Ελλάδα. Ο Διευθυντής συμμετείχε επίσης στην συγκρότηση του Network for Dialog στο οποίο συμμετέχουν σημαντικοί Ευρωπαϊκοί θεσμοί και προσωπικότητες.
- 15-20/10/2018, ο Διευθυντής του Κέντρου και τα στελέχη του παρακολούθησαν την 15^η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη για το Άσυλο που διοργανώνει στην Ελλάδα η Diakonien σε συνεργασία με το CCME με τίτλο “Solidarity first – reclaiming the values and principles of Europe” στο πολυχώρο Impact Hub Athens. Στο πλαίσιο της διάσκεψης η κ. Έλενα Παντοπούλου παρουσίασε εισήγηση με τον τίτλο “The paradigm swift of solidarity in the family reunification procedures”.
- 15-16/10/2019, η κ. Μάρω Πατρή συμμετείχε στην διαδραστική παρουσίαση του νέου toolkit στρατηγικού σχεδιασμού σε θέματα προστασίας παιδιών προσφύγων της ΜΚΟ Defence for Children International (DCI), που έλαβε χώρα στα γραφεία της οργάνωσης DCI στην Αθήνα.
- 3/12/2018, η κ. Ειρήνη Ιατρέλλη, η κ. Μάρω Πατρή και η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «ΕΔΔΑ (Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου), Chowbury και λοιποί κατά Ελλάδος: η συμμόρφωση (;) της Πολιτείας» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών στο πλαίσιο του Α' Κύκλου Σεμιναρίων "Εκπαίδευση στα Δικαιώματα του Ανθρώπου".
- 17/12/2018, η κ. Ειρήνη Ιατρέλλη, η κ. Μάρω Πατρή και η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «Ζητήματα που ανακύπτουν στη διοικητική διαδικασία διεθνούς προστασίας» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα

Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ στο πλαίσιο του προαναφερόμενου Α' Κύκλου Σεμιναρίων της.

- 14/1/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα και η κ. Μάρω Πατρή παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «Η αντιμετώπιση του ρατσιστικού εγκλήματος στο νομοθετικό πλαίσιο και την πράξη» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ στο πλαίσιο του προαναφερόμενου Α' Κύκλου Σεμιναρίων της.
- 28/1/2019, η κ. Ειρήνη Ιατρέλλη και η κ. Μάρω Πατρή παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «Όψεις προστασίας της έμφυλης ισότητας στο δημόσιο και ιδιωτικό δίκαιο» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων).
- 29/1/2019, η κ. Ελένη Χριστοδούλου παρακολούθησε σεμινάριο με τίτλο Bridging Rainbow, το οποίο υλοποιήθηκε από το Solidarity Now και το Fundació ACSAR της Βαρκελώνης στο Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας.
- 11/2/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησε σεμινάριο με τίτλο «Γενικός Κανονισμός για την προστασία Δεδομένων και Δικαιώματα του Ανθρώπου» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων).
- 28/2/2019, η κ. Ελένη Χριστοδούλου παρακολούθησε το δεύτερο μέρος του σεμιναρίου με τίτλο Bridging Rainbow, το οποίο υλοποιήθηκε από το Solidarity Now και το Fundació ACSAR της Βαρκελώνης.
- 1-4/3/2019, ο Διευθυντής του Κέντρου συμμετείχε στη δεύτερη συνάντηση του Network for Dialogue την οποία διοργάνωσε το KAICIID στην Μπολόνια της Ιταλίας. Κατά την διάρκεια της συνάντησης ο Διευθυντής ενημέρωσε διεξοδικά τα μέλη του δικτύου για την κατάσταση στην Ελλάδα.
- 4-7/3/2019, ο Διευθυντής συμμετείχε στις εργασίες του ετήσιου συνεδρίου της European Academy of Religion, το οποίο πραγματοποιήθηκε στην Μπολόνια της Ιταλίας. Στο πλαίσιο συνεδρίας με τίτλο: «Ο Διάλογος ως προσέγγιση στην κοινωνική ένταξη προσφύγων και μεταναστών- Διαπιστώσεις από το πεδίο», ο Διευθυντής παρουσίασε το έργο του φορέα, αναφέρθηκε στην τρέχουσα

κατάσταση του προσφυγικού ζητήματος στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην αναδυόμενη επείγουσα ανάγκη για εφαρμογή μιας σταθερής και οργανωμένης ενταξιακής πολιτικής. Αναφέρθηκε ακόμα στη δυνατότητα του Κέντρου, λόγω της σύνδεσής του με την Εκκλησία της Ελλάδας αλλά και της μακρόχρονης συνεργασίας του με πρόσφυγες και μεταναστευτικές κοινότητες, να παρέμβει σε διάφορα επίπεδα προκειμένου να συνεισφέρει στην προώθηση του διαπολιτισμικού και διαθρησκειακού διαλόγου και στην ενίσχυση της αρμονικής συνύπαρξης ντόπιων και προσφυγικών πληθυσμών. Παράλληλα εξέφρασε την ανησυχία του για τις εφαρμοζόμενες ευρωπαϊκές πολιτικές σε σχέση με τη λεγόμενη προσφυγική κρίση και τόνισε ότι στην παρούσα φάση αυτό που συντελείται κυρίως στην Ευρώπη είναι μια αξιακή και ηθική κρίση η οποία οδηγεί στην αμφισβήτηση του θεσμικού πλαισίου σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της αλληλεγγύης μεταξύ των ευρωπαϊκών κρατών.

- 4/3/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησε την «Εκπαίδευση στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο για το Άσυλο και τη Μετανάστευση, TRALIM 2», την οποία διοργάνωσε το CCBE σε συνεργασία με τον ΔΣΑ και το Justice program of EU στα γραφεία του ΔΣΑ.
- 4/3/2019, η κ. Ειρήνη Ιατρέλη και η κ. Μάρω Πατρή παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «Δικαιώματα του Ανθρώπου και Σύμβαση για τα Δικαιώματα των ΑμΕΑ» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων).
- 8/3/2019, ο κ. Γεώργιος Παπαδημητρίου συμμετείχε με εισήγηση σε εκδήλωση με θέμα «Παιδιά σε εξορία», η οποία πραγματοποιήθηκε στην πόλη Bischwiller της Γαλλίας υπό την αιγίδα της Ενορίας της Ορθόδοξης Εκκλησίας του Στρασβούργου από κοινού με τη δημοτική αρχή της πόλης.
- 21/3/2019, η κ. Δέσποινα Γεωργιάδου και η κ. Ευαγγελία Δουρίδα συμμετείχαν στο Περίπατο κατά των Διακρίσεων στο Σύνταγμα.
- 29/3/2019, η κ. Αθανασία Κοτσιάτου και η κ. Έλλη Κούβαρη παρακολούθησαν παρουσίαση του Οδηγού «Diversity 2.0-An Employers' Guide» με θέμα τη

διαχείριση της διαφορετικότητας στον εργασιακό χώρο που διοργάνωσε το Generation 2.0 στην Πλ. Κουμουνδούρου 14.

- 1/4/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα και η κ. Μάρω Πατρή παρακολούθησαν σεμινάριο με τίτλο «Όψεις προστασίας πολιτικών δικαιωμάτων» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλου Σεμιναρίων).
- 5-6/4/2019, η κ. Έλλη Κούβαρη και η κ. Αθανασία Κοτσιάτου παρακολούθησαν το Συνέδριο του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (ΣΚΛΕ) «Ανθρώπινες Σχέσεις και Κοινωνική Εργασία σε ένα Μεταβαλλόμενο Περιβάλλον» που συνδιοργάνωσε το ΣΚΛΕ με τον Δήμο Αθηναίων, την Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης και τον Σύνδεσμο Κοινωνικών Λειτουργών Κύπρου στο Αμφιθέατρο του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων.
- 15/4/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησε σεμινάριο με τίτλο «Αστυνομία, βία και ανθρώπινα δικαιώματα» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων).
- 18/4/2019, η κ. Δέσποινα Γεωργιάδου, η κ. Δουρίδα Ευαγγελία, ο κ. Δημήτρης Ντόμης και ο κ. Κώστας Μουτζούρης παρακολούθησαν την παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης 2018 του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας στην αίθουσα συνεδρίων της ΕΣΗΕΑ.
- 22/4/2019, η κ. Δέσποινα Γεωργιάδου, η κ. Δουρίδα Ευαγγελία, ο κ. Δημήτρης Ντόμης και ο κ. Κώστας Μουτζούρης παρακολούθησαν το Εργαστήριο "Οι μεταναστευτικές και προσφυγικές κοινότητες στην Ελλάδα" που διοργάνωσε το Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών, στα γραφεία του στην Πατησίων 81 & Χέυδεν, 1ος όροφος.
- 27/4-2/5/2019 η κ. Μάρω Πατρή συμμετείχε στο σεμινάριο "Faith Based Organising Migration Learning Exchange", που διοργανώθηκε από το Social Change Initiative (SCI) και έλαβε χώρα στις εγκαταστάσεις της ΜΚΟ "Church World Service (CWS)", της Εκκλησίας των Μεθοδιστών και της Εκκλησίας των Βαπτιστών στην Washington DC των ΗΠΑ.

- 7/5/2019, ο Διευθυντής παρουσίασε εισήγηση αναφορικά με τις δραστηριότητες του Κέντρου στην Ημερίδα «Από την προσφυγιά του χθες στην προσφυγιά του σήμερα» που συνδιοργάνωσε η Ι. Μητρόπολη Ν. Ιωνίας και Φιλαδέλφειας και ο Δήμος Ν. Φιλαδέλφειας στο Παγκόσμιο Πολιτιστικό Ίδρυμα Ελληνισμού της Διασποράς (Π.Π.Ι.Ε.Δ.) - Ν. Φιλαδέλφεια.
- 8/5/2019, ο κ. Κώστας Μουτζούρης και η κ. Μάρω Πατρή συμμετείχαν σε Workshop με αφορμή την παρουσίαση της έρευνας με τίτλο "Attitudes on Migration and Strategic Communications in Greece", που διοργανώθηκε από τις ΜΚΟ Solidarity Now (SN), Social Change Initiative και More in Common, σε συνεργασία με το Αθηναϊκό Κέντρο Αλληλεγγύης και το Αθηναϊκό Κέντρο Συντονισμού για θέματα μεταναστών και προσφύγων (ACCMR), στο χώρο εργασίας και δικτύωσης Orange Grove, Λεωφόρος Βασιλέως Κων/νου 5 στην Αθήνα.
- 13/5/2019, η κ. Ειρήνη Ιατρέλλη παρακολούθησε το σεμινάριο με τίτλο «Η προστασία των παιδιών από τη βία και την παραμέληση και ο ρόλος του σχολείου» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων).
- 16/5/2019, η κ. Δέσποινα Γεωργιάδου, η κ. Δουρίδα Ευαγγελία, ο κ. Δημήτρης Ντόμης και ο κ. Κώστας Μουτζούρης παρακολούθησαν την Συνέντευξη Τύπου "Πάρτε Θέση! Υποψήφιοι Ευρωβουλευτές, απαντούν." που συνδιοργάνωσε το Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών, το PRAKSIS, το Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, η Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, το Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών & Προσφύγων Δήμου Αθηναίων, το Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών Ελλάδος και το HumanRights 360ο στην Αίθουσα συνεδρίων της ΕΣΗΕΑ.
- 3/6/2019, η κ. Μάρω Πατρή παρακολούθησε σεμινάριο με τίτλο «Οι Εθνικοί Θεσμοί για την προώθηση και προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΘΑΔ) στο πλαίσιο του διεθνούς και περιφερειακού συστήματος των Δικαιωμάτων του

Ανθρώπου» που διοργάνωσε η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στο ΔΣΑ (Α' Κύκλος Σεμιναρίων)

- 10/6/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα παρακολούθησε την εκπαίδευση “TRAUMA- Training of Lawyers on European Law relating to Unaccompanied Migrant Minors” που διοργάνωσε το CCBE σε συνεργασία με ΔΣΑ και Justice program of EU στα γραφεία του ΔΣΑ.
- 12-14/6/2019, η κ. Ελένη Φαλτάκα και η κ. Μάρω Παρτή παρακολούθησαν το σεμινάριο “Pathways to recovery for torture victim in flights” που διοργάνωσαν στο Gazarte οι Γιατροί χωρίς Σύνορα/MSF σε συνεργασία με τις οργανώσεις Reed Smith και το Πανεπιστήμιο Stanford/The Human Rights in Trauma Mental Health Program (Αθήνα, Γκάζι).
- 17/7/2019, η κ. Μάρω Παρτή και η κ. Χριστίνα Βουλημενέα συμμετείχαν σε συνάντηση της UNHCR για ζητήματα στρατηγικού σχεδιασμού και συνηγορίας, στα γραφεία UNHCR στην Αθήνα, Μιχαλακοπούλου 91.

Εκπαιδευτικές δράσεις και δράσεις διαχείρισης ελεύθερου χρόνου

Το ΚΣΠΜ-ERP, στο πλαίσιο της στρατηγικής του απόφασης για προώθηση της κοινωνικής ένταξης των προσφύγων στη χώρα, σχεδίασε και προγραμματίζει σειρά εκπαιδευτικών δράσεων για παιδιά προσφύγων σε συνεργασία με διάφορα μουσεία της Αθήνας καθώς και επισκέψεις στο κλειστό γήπεδο του ΟΑΚΑ προκειμένου να παρακολουθήσουν αγώνες μπάσκετ της ΑΕΚ. Μέσα από την δημιουργία και προετοιμασία μικτών ομάδων παιδιών, οι δράσεις στα μουσεία και οι επισκέψεις στο ΟΑΚΑ στοχεύουν τόσο στην ενθάρρυνση της αλληλεπίδρασης μεταξύ ντόπιων και προσφύγων, όσο και στην εξοικείωση των παιδιών προσφύγων με το νέο τους περιβάλλον, αποσκοπώντας στην ανάπτυξη κοινωνικών δεσμών με τρόπο αμοιβαία επωφελή για τα ίδια αλλά και για την κοινωνία.

Ειδικότερα:

- την Κυριακή 25 Νοεμβρίου 2018 περίπου 70 επωφελούμενοι με τις οικογένειές τους παρουσία του Διευθυντή και συνεργατών του Κέντρου είχαν τη δυνατότητα να

παρακολουθήσουν δωρεάν στο κλειστό του ΟΑΚΑ τον αγώνα μπάσκετ της ΑΕΚ με τον Ήφαιστο Λήμνου. Πριν τον αγώνα προηγήθηκε το θερμό καλωσόρισμα της αποστολής μας από τον Υπεύθυνο Τύπου της ΑΕΚ bc, κ. Νικολάου και τον Διευθυντή Τμήματος Εισιτηρίων κ. Μπόβαλη και πραγματοποιήθηκε ξενάγηση στους χώρους των εγκαταστάσεων ενώ προσφέρθηκε η ταινία «1968» και CD με τα τραγούδια της ταινίας. Παγματοποιήθηκαν άλλες δύο επισκέψεις στο ΟΑΚΑ, στις 29/12 στον αγώνα της ΑΕΚ με τον Πανιώνιο και στις 16/3 με την Κύμη. Κατά μέσο όρο 50 άτομα παρακολούθησαν τον κάθε αγώνα.

- το Σάββατο 1 Ιουνίου 2019 πραγματοποιήθηκε στο Ελληνικό Παιδικό Μουσείο (κτίριο Ωδείου Αθηνών) η πρώτη πιλοτική επίσκεψη Ελλήνων και προσφύγων γονέων και παιδιών, προκειμένου να συμμετάσχουν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Διαδικτυωνόμαστε και προστατευόμαστε».
- την Παρασκευή 28 Ιουνίου 2019, το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο υποδέχτηκε μια «διαφορετική» ομάδα: παιδιά και γονείς, Έλληνες και πρόσφυγες, είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν στους χώρους του μουσείου, να έρθουν σε επαφή με τα εκθέματά του αλλά και μεταξύ τους, να μάθουν αλλά και να διασκεδάσουν παρέα, παίζοντας πρωτότυπα εκπαιδευτικά παιχνίδια στον υπέροχο κήπο.

Συμμετοχή σε Δίκτυα

- Το Κέντρο είναι μέλος του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, το οποίο συντονίζει η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και στο οποίο συμμετέχουν 46 οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και δύο παρατηρητές φορείς (Συνήγορος του Πολίτη και ΣΕΜ Δήμου Αθηναίων). Την περίοδο αναφοράς οι οργανώσεις μέλη του δικτύου συνήλθαν 2 φορές σε ολομέλεια (στις 31/1 και στις 18/7/2019). Η παρουσίαση της Ετήσιας Έκθεσης του Δικτύου για το έτος 2018 έλαβε χώρα στις 18/4/2019, στην ΕΣΗΕΑ.

- Το Κέντρο είναι ιδρυτικό μέλος της Διεκκλησιαστικής Επιτροπής για τους Μετανάστες στην Ευρώπη/CCME και μέλος του ελληνικού τμήματος του Ευρωπαϊκού Δικτύου Καταπολέμησης της Φτώχειας (EARN) καθώς και του Network for Dialogue του KAICIID.

Συνηγορία προς τις Αρχές και συμμετοχή σε γνωμοδοτήσεις

Τον Ιούνιο του 2019 το Κέντρο συνυπέγραψε επιστολή που απέστειλαν οργανώσεις υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιώματα προς τον Διευθυντή της Υπηρεσίας Ασύλου, κ. Μάρκο Καραβία, με θέμα «Πρόσβαση δικηγόρων στα περιφερειακά Γραφεία Ασύλου Αλίμου, Αττικής και Πειραιά». Απώτερος σκοπός της επιστολής ήταν η βελτίωση των συνθηκών επικοινωνίας των δικηγόρων με τις αρμόδιες υπηρεσίες Ασύλου σε πλαίσιο συνεργασίας και με πνεύμα κατανόησης των προβλημάτων που ανακύπτουν αποσκοπώντας στην αποτελεσματική εξυπηρέτηση των αιτούντων άσυλο και προσφύγων.

Πολιτική Στόχευση του Κέντρου για την νέα Εκκλησιαστική χρονιά

Η στόχευση του Κέντρου για την νέα Εκκλησιαστική χρονιά παραμένει η ολοκλήρωση των διαδικασιών για την οικογενειακή επανένωση των προσφύγων που πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια και η προώθηση της κοινωνικής ένταξης των προσφύγων στην χώρα με τρόπο δίκαιο για αυτούς και επωφελή για την κοινωνία υποδοχής. Όπως έχει αναφέρει ο Πρόεδρος σε παλαιότερη εισήγησή του προς την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος οι προκλήσεις των σχεδιασμών προώθησης της ένταξης όσων προσφύγων επιθυμούν να ενταχθούν, αλλά και πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις, αφορούν πάνω από όλα στην δημιουργία ενός πλαισίου διαβίωσης για τους προσφυγικούς πληθυσμούς στην Ελλάδα το οποίο δεν θα τους στερεί τις προοπτικές ανάπτυξής τους, είτε εξαιτίας της έλλειψης πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες είτε λόγω της διαβίωσής τους υπό δυσμενείς συνθήκες που δυσχεραίνουν

την προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων τους. Όπως τόνισε ο Πρόεδρος η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου και αποτελεσματικού σχεδίου ένταξης προϋποθέτει την απρόσκοπτη πρόσβαση στις διαδικασίες απονομής ασύλου και δεν μπορεί παρά να εμπεριέχει την παροχή υπηρεσιών στέγασης, υγειονομικής φροντίδας, εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, προώθησης στην αγορά εργασίας και εκπαίδευσης με τρόπο που να εξασφαλίζει την «κανονικοποίηση» της καθημερινής ζωής των προσφύγων. Στην προσπάθεια αυτή αρωγός δεν μπορεί παρά να είναι η Εκκλησία της Ελλάδος διαμέσου μεταξύ άλλων των εξειδικευμένων υποστηρικτικών δράσεων που αναπτύσει το Κέντρο.

Ο Πρόεδρος

+Ο Ιλίου, Αχαρνών και Πετρούπολεως Αθηναγόρας